DOPLŇKOVÁ ČEŠTINA 2 – Mgr.1 – LS 2021
 Četba na pokračování: 5. část
Vysvětli význam těchto výrazů/frazémů:
…radši bych ji ještě neplašil… (s. 40) - nestrašit OK + ještě počkáme, nebudeme ji (babičku) zbytečně strašit
…má nervy nadranc… (s. 40) - hodně nervů OK + je moc nervózní, úplně vystresovaný
…z roku raz dva… (s. 40) - hned JINAK = moc stará věc, „prehistorický model“, spíš negativní (ZJ – KOMUNISMUS)
…daj to klukovi sežrat… (s. 42) – provokovat JINAK = vrátí mu to, oplatí mu to (budou ho trápit ještě víc)
…les bodoval o trochu víc… (s. 44) – lepší OK + „vyhrával“ (v lese to je pro Kryšpína lepší, než mezi spolužáky)
…třeba mě něco praští do nosu… (s. 47) - něco mě napadne OK
…nabiflovat se (slovíčka)… (s. 48) - naučit se slovíčka OK + naučit se nazpaměť (ZJ – PAPOUŠEK)
…hoď na to bobek… (s. 49) - klobouk? JINAK = vykašli se na to, nech to být (sprostě – vyser se na to)

Najdi v posledním „odstavci“ (s. 53/54) frazémy, kterými je vyjádřeno, že se Denis strachem nemohl hýbat:
stojí jako sloup OK + …hrůzou naprosto zkameněl…

Co znamená jméno „Kryšpín“? Jaký má původ? Hodí se pro chlapce Kryšpína z knížky?
Kudrnaté vlasy, ano hodí...
Popiš, co zažil Kryšpín v páté části Četby.
Našel potok...
Popiš, na co vzpomínal Kryšpín v páté části Četby.
Na Haag, která se pochlubila střevíce s podpatky...
Popiš, co dělal policista Bárta v páté části Četby.
Neustále přemýšlel, kam by mohl utéct.  + Co dělá Bárta úplně na konci ukázky?
Bárta potkal kluka, zjistil, že něco schoval. 
Co myslíš, že kluci Kryšpínovi vzali?
Brouci? 
+ Kluci Kryšpínovi vzali „brouky“ – co s nimi udělali? Schovali na záchod. 
OK – tady je lépe napsat přesně “na záchod do splachovací nádržky”. Jenom “na záchod” znamená do místnosti.
Vypiš si z textu neznámá slova / slovní spojení. Pokus se najít jejich význam ve slovníku, na internetu… atp. 
výtečníky - lumpici? ANO – darebáci, lumpové…
lamentuje – naříká ANO + nadává, stěžuje si
[bookmark: _GoBack]karambol - jako kulečník JINAK – původní význam je z kulečníku = srážka dvou koulí ve hře; přenesený význam, hovorově = ??? (IJP + ČNK) úraz? ANO, může to být úraz, pád, srážka třeba aut... Někdy se také používá “karambol=problém” obecně
(s. 48) – Na zemi leží spousta spadaných větví plných ostrých výčnělků. Jako stvořené se tady přerazit, zvlášť, když zašel měsíc, napadne ho a vzápětí leží na zemi. Jako by ten karambol přivolal.
strouha - malé  údolí? PODOBNĚ – je to malý „příkop“ s vodou, potůčkem
cár - hadr
tetelí - vcítí se do těla? ??? – (s. 51) …zimomřivě se  tetelí… = třese se; může být i …tetelí se radostí…, srdce se mu tetelilo… = pozitivní význam – radost, těšit se na něco, láska… 


